

明天,就是我女儿的婚礼。
作为她的父亲,我祝福她。但是作为一个离婚的过来人,我却想嘱咐他——我女儿的另一半:
“如果你不爱她了,请不要骗她。一定告诉我,我带她回家。”

不要借爱的名义去伤害爱

一位爸爸说给未来女婿的话

年轻人:

你好。现在给你写这封信的人,还不是你的岳父,因为,明天才是你们的婚礼。

我就叫你一声年轻人吧。

两个年轻人既然选择在一起,对你们都是自主选择的一种“前进”。但是,我要泼一盆冷水:没有人能保证你们一定白头到老。

所以,我的意思是,无论是你还是我的女儿,都没有必要因为“婚姻”这个契约而捆绑彼此。如果是因为孩子,那是另一种契约,不在此讨论。

我唯一能给你们的建议,就是我始终没有告诉女儿的真相:我为什么和她妈妈离婚。

我和她妈妈是自由恋爱,在那个年代很稀罕。所以,我们和你们一样,是深深相爱的,直到现在,我依然深爱她。

我们的婚姻最大的问题,是没有在夫妻心态上采取彼此独立。我们彼此欣赏,但没有彼此成就。这话怎么说呢?

她妈妈是一个有事业心的女性,就像你知道的,她是个女强人。但是,我一直固执地认为,女人天生就是应该照顾家的,赚钱是男人的事。

你一定看到文文脚上的烫伤了吧?

那是在她3岁那年,那时候都是烧一壶热水,兑着凉水洗漱。我准备给文文洗脚时,发现水有点儿凉,于是叫她妈妈倒些热水。

但是文文坐不住,调皮地把脚伸到了热水下面……

看着文文烫红的小脚,我压抑不住怒火,吼了她妈妈。正是这一次,我和她妈妈爆发了一场“大战”。

因为我把所有的罪都归到了文文妈妈的身上,失去理智的我,脱口而出:

“你一个女人,不照顾孩子、不照顾家去工作,难道你以为你是男人吗?”

后来,文文的妈妈一句话也没有解释,只是一个人带着文文去了医院。

现在我回想起来,最大的错误之一,是我没有“成全”文

文妈妈。

婚姻中的两个人是需要彼此成全的,不是一方无限地去牺牲和奉献。

后来,我和文文妈妈进入了“冷战”。

拖了半年,文文妈妈终于提出了离婚。

那时文文还小,却能够感觉到父母间“不对劲儿”。一天,我去幼儿园接文文,原本活泼的文文一路无话,快到家的时候,她问我:“离婚是什么?”

我一惊,沉默片刻,试图给女儿解释对她这个年纪原本非常残忍的词语,我说:“离婚就是爸爸妈妈不在一起了,但是爸爸妈妈依然爱你。”

文文听罢,说:“如果爸爸妈妈不在一起了,我想跟着你。”

都说女儿是父亲前世的情人,我并不认同。我认为正是因为有了文文,才有了我。这话怎么说呢?

在女儿出生的那一刻,我成为了真正的父亲。

所以,从文文出生到现在的每一刻,她成长中的每一件事情,对于我来说就好像指挥棒,自如地指挥着我:

喂她吃饭、教她说话、带她看病、送她上学……这一切历历在目,仿佛是昨天。

所以,请不要怀疑我对女儿的爱。在这个世界上,她是我唯一血脉相连的人。在她出生那一刻,我已经做好了付出的准备。我相信,每一位父亲都是一样,可以为女儿去死。

年轻人,今后你也会成为一位父亲。那时的你,肯定再也不会嘲笑那些不肯离婚的父亲、母亲坚守一段支离破碎的婚姻不肯分开,只是为了孩子。

父母能有多爱孩子呢?我给你说个埋在我心里的秘密吧。

前年冬天,我突发脑溢血,在四肢不听使唤的一瞬间,我居然想:

“希望死掉吧,一个单亲家庭的孩子,如果还有一位残疾父亲,哪个婆家敢要女儿啊?”

幸亏,我活下来了,不然怎么能够参加文文的婚礼。

说到这里,你可能不知道,我曾数次想和文文妈妈复婚。我是这样想的:婚礼上的父亲是离过婚的,多晦气啊。还有,我已经想好了,如果我老了,绝对不会给你和文文添麻烦。我会在生活不能自理之

前,到异乡找一家养老院终老……

可笑吧?但这都是我的真心话。

男人的爱,说不出口,都是内心戏。

最后,年轻人,我想从一个男人的角度告诉你三句话:

第一,请不要和你的母亲关系过于紧密。

年轻人,别误会,我的意思是过于紧密。婚姻家庭中,“婆媳关系”是很敏感的关系。而婚姻出现问题,一部分是因为母子间边界不清。

所以,需要你在她们婆媳间做黏合剂、双面胶。在婆媳间出现分歧、矛盾时,要两边哄,不要两边传坏话。

第二,请维系好你和你父亲的关系。

在离婚的那段时间,我为了文文能够健康成长,自修了心理学。是的,这个借口是为了孩子,别笑我。

在原生家庭中,父亲的角色很重要。一个好父亲,应该是被孩子认同的,尤其应该是儿子心目中的英雄。

如果你和父亲的关系比较紧张,我相信,或许是因为你父亲在某些事情上让你有些不满,但是,我希望在未来的日子,你能慢慢修复与父亲的关系。与父亲和解,就是接纳,不是接纳你的父亲,其实是接纳你自己。

第三,请把你们之间的冲突当做增进关系深度的契机。

我先检讨,在这一点上,我做得尤其不足。在和文文妈妈发生冲突的时候,我除了指责就是“冷战”。

希望你能在文文身体不适、工作受挫的时候,拥抱她、陪伴她,不要让她一个人消化这些情绪。

我的女儿肯定也有很多无理取闹的时候,希望你们都能在伤人的话出口前停一下,不要借着爱的名义去伤害爱。

以上是一位离婚的父亲对你——我的女婿的叮嘱。

对了,我这样一位碎碎念的老人还有一句话想托你转告文文——

女儿,无论生活遇到什么风雨,请记得,父亲永远是你的港湾,记得常回家看看。

爸爸爱你。还有,谢谢你。

一位失去小棉袄的父亲

冬日

(综合)